



ΝΑΟΜ / ΝΛΥΚ Ενημερωτικό Φυλλάδιο Αρ. 2 / 2008

Πληροφορίες
ΤΟΠ Κρήτης



Εκδότης:

ΝΑΟΜ Τοπική Ομάδα εργασίας για το περιβάλλον της Κρήτης
Περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με το αντικείμενο και για το
σωματείο ΝΛΥΚ θα βρείτε στο διαδίκτυο στην διεύθυνση:

www.kreta-umweltforum.de

Μετάφραση:

Δήμητρα Τεκίδου-Kühlke, Δικηγόρος, Georgswall 3,
D – 30159 Hannover

Αποφυγή σκουπιδιών – Διάθεση απορριμμάτων «Καλά σκουπίδια σημαίνει καθόλου σκουπίδια»!!

Τα σκουπίδια και η απομάκρυνση αυτών είναι ένα μεγάλο, ολοένα αυξανόμενο πρόβλημα που αφορά στο περιβάλλον στη σημερινή καταναλωτική μας κοινωνία. Η απομάκρυνση των σκουπιδιών συνιστά μεγάλη πρόκληση. Ολοένα και περισσότερες ποσότητες σκουπιδιών πηγαίνουν στις χωματερές ή στη θάλασσα. Τα σκουπίδια όχι μόνο απαιτούν τεράστιες εκτάσεις για τις χωματερές, συνιστούν συχνά και μία σπατάλη των πρωταρχικών πηγών μας. Ταυτόχρονα περιέχουν δηλητηριώδη χημικά υλικά και άλλα επιβλαβή στοιχεία για την υγεία μας και το περιβάλλον. Όσον αφορά τα σκουπίδια είναι εσφαλμένη η στάση που κρατείται πολλές φορές ότι «εφόσον δεν το βλέπω, δε με αφορά».

Η αποφυγή των σκουπιδιών ξεκινάει από τα ψώνια. Περιττές συσκευασίες σημαίνουν για εσάς διπλά χρήματα. Αρχικά τις πληρώνετε κατά την αγορά του προϊόντος και στην συνέχεια κατά την διάθεσή τους. Ο καθένας από εμάς έχει τη δυνατότητα να αποφύγει ήδη μέσα στο κατάστημα, όπου ψωνίζει τις περιττές συσκευασίες. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να αγοράζετε και να χρησιμοποιείτε πλαστικές σακούλες με φειδώ. Για παράδειγμα μπορείτε να πάρετε μαζί σας στα ψώνια μία τσάντα ή ένα καλάθι. Κατά αυτό τον τρόπο αποφεύγετε τις πλαστικές σακούλες. Στην Αθήνα θα αντικατασταθούν από την 1^η Μαρτίου 2008 οι πλαστικές σακούλες στα σούπερ-μάρκετ από άλλα υλικά. Ένα σχετικό υπόμνημα (μεταξύ της Ένωσης των ελληνικών σούπερ-μάρκετ και των Δήμων της Ελλάδος) υπέγραψε πριν από λίγο καιρό ο Δήμαρχος της Αθήνας Νικήτας Κακλαμάνης – Να μία αρχή!

Αλλά και κατά τη διάθεση των σκουπιδιών φέρει κάθε πολίτης ευθύνη. Στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκύπτουν κάθε έτος ανά κεφαλή περίπου 580 κιλά απορρίμματα. Για να αντιμετωπισθεί η αλλαγή του κλίματος, θα πρέπει η ποσότητα αυτή των απορριμμάτων να μειωθεί έως το 2050 κατά 50 %. Ως προς αυτό έχει ήδη αναλάβει υποχρέωση και η Ελλάδα, στην οποία το πρόβλημα της διάθεσης των απορριμμάτων ήταν και εξακολουθεί να

είναι ιδιαίτερα σοβαρό. Αυτό εξέφρασε και ο Επίτροπος Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης Στάυρος Δήμας και απεύθυνε προειδοποιητικές συστάσεις προς την ελληνική Κοινοβουλευτική Επιτροπή. Σύμφωνα με τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει έως το Δεκέμβριο του 2008 να κλείσουν όλες οι παράνομες χωματερές. Μία δύσκολη αποστολή, αν σκεφθεί κανείς ότι ο επίσημος αριθμός των παράνομων χωματερών ανέρχεται στις 1.300, ενώ εκτιμάται ότι στην πραγματικότητα ο αριθμός των παράνομων χωματερών είναι τριπλάσιος, δηλ. περίπου 4.000. Υψηλές χρηματικές ποινές και όροι απορρύπανσης θα είναι μάλλον αναπόφευκτες. Οι χωματερές δεν συνιστούν απλά έναν κίνδυνο για το περιβάλλον αλλά υπονομεύουν κινδύνους και για την ανθρώπινη υγεία. Παράλληλα κρύβουν ένα δυναμικό σύστημα ανακύκλωσης, το οποίο, αν το καλοσκεφθεί κανείς, είναι και προσοδοφόρο. Δυστυχώς δεν υφίστανται στην Ελλάδα οι βασικές προϋποθέσεις για μία τέτοια αντιμετώπιση. Από τους 1.034 Δήμους και Κοινότητες της χώρας έχουν ενσωματωθεί στο σύστημα της εναλλακτικής διάθεσης των απορριμμάτων και της ανακύκλωσης μόνο οι 370 [περίπου 28 %]. Με 17 % για τα παλαιά χαρτικά και 37 % για τα παλαιά γυαλιά αποτελεί η Ελλάδα την τελευταία χώρα μεταξύ των 15 παλαιών κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. – Για να ανατραπεί η κατάσταση αυτή προς το θετικό, θα πρέπει να γίνουν ακόμη πολλά.

Μεγάλη θα ήταν ήδη η προσφορά, αν κάθε πολίτης συνέβαλε συνειδητά προς την αποφυγή των σκουπιδιών. Οι στόχοι που έχουν τεθεί, θα μπορούσαν να επιτευχθούν, αν η διάθεση των απορριμμάτων γινόταν από τον καθένα με οικολογική συνείδηση. Μην πετάτε τα σκουπίδια σας όπου να 'ναι στα τοπία, προκαλώντας κατά αυτό τον τρόπο μακροπρόθεσμα μεγάλες ζημιές, αλλά διαθέστε τα στους προβλεπόμενους για αυτά χώρους και δοχεία.

Διατηρήστε το νησί μας καθαρό και προστατέψτε μακροπρόθεσμα την υγεία μας!